



11月18日是世界慢阻肺日，2020年中国慢阻肺分级诊疗大会同期召开

从慢阻肺防治带动呼吸疾病防控体系建设

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

11月18日是世界慢阻肺日，今年世界慢阻肺日主题为“改善慢阻肺生活，无论何人与何地”。同日，2020年中国慢阻肺分级诊疗大会在京召开。大会总结了“幸福呼吸”中国慢阻肺分级诊疗规范化推广项目（以下简称“幸福呼吸”项目）执行3年来的成果，各地进行经验交流分享，并展望下一阶段的行动计划。

会上，《中国18个地市慢性阻塞性肺疾病诊疗报告》（2019年版）发布。该报告揭示，在“幸福呼吸”项目试点地区的调查结果显示，我国慢阻肺的防治现状不容乐观：缺人、缺设备、缺技术，且公众知晓率、治疗率低。此外，报告还提示，社会各界对于慢阻肺疾病的的关注和重视程度，与其发病形势和疾病负担严重不匹配。上述问题亟须得到各界重视和解决。

报告要点

中国18个地市慢阻肺诊疗报告发布

“幸福呼吸”项目于2017年11月启动，由国家卫生健康委员会医政医管局、基层司和疾控局指导，中国健康促进与教育协会、国家呼吸医学中心·中日医院呼吸专科医联体主办，中国医师协会呼吸医师分会协办，面向基层，覆盖全国一级至三级医疗机构，推广中国慢阻肺规范化分级诊疗，力图做到在全国各地从筛查、诊断到治疗、康复，全方位改善慢阻肺患者的生活。

将肺功能仪配备作为基本要求

截至2019年11月，该项目共覆盖全国18个地区，共1386家医疗机构，其中三级医疗机构40家、二级医疗机构175家、一级医疗机构1171家。报告揭示，在慢阻肺维持治疗方面，以吸入药物处方数推断，吸入药物处方数占开药人数记录的平均比例为38.4%；急性加重方面，三级、二级、一级医疗机构全年共承担38739、67047、53294人次的门诊急诊工作，收治比例分别占71.3%、84.7%、60.2%。

报告指出，在三级、二级、一级医疗机构中，慢阻肺急性加重住院患者

的平均死亡率分别为1.0%、1.1%、0.4%；住院费用分别为22144元、5848元、2339元；住院患者的平均住院日分别为11.5d、9.1d、8.5d。

肺功能检查是慢阻肺诊断的“金标准”，而我国肺功能检查率非常低。报告指出，在试点地区中，肺功能仪总体配置率为22.87%，其中，18.69%的单位配置简易肺功能仪，5.19%的单位配置大肺功能仪。三级、二级、一级医疗机构的配置率分别为97%、90.5%、53.3%。

对此，项目组建议应重视基层医疗机构基本医疗设备的配备情况，把肺功能仪配备作为基本要求，提升基层医疗机构早筛早治能力。

超六成被调查者“完全不知道慢阻肺”

截至2019年10月，“幸福呼吸”项目对公众慢阻肺知晓情况进行调查，共收集有效问卷536581份。报告指出，64.44%的被调查者表示，完全不知道慢阻肺。而在问卷筛查出的124968例慢阻肺高危人群中，多达60.16%的人表示完全不知道慢阻肺；在肺功能筛查中发现的15052例慢阻肺患者中，68.41%表示完全不知道慢阻肺。这意味着，不论是公众、慢阻肺高危人群，还是慢阻肺患者，对慢阻肺的知晓程度均处于较低水平。

进一步调查知晓慢阻肺的190799名公众发现，在慢阻肺危险因素方面，73.74%居民知晓吸烟者易患慢阻肺，但对粉尘烟雾、有害气体接触、反复呼吸道感染易导致慢阻肺的知晓率仅在30%左右。

在慢阻肺症状方面，75.28%的居民知晓慢性咳嗽是慢阻肺的症状，但对呼吸困难、喘息、胸闷、胸痛等症状的知晓率不到50%。

在药物治疗方面，仅有46.81%的居民知晓慢阻肺需要长期用药。在非药物治疗方面，公

指导治疗、判断预后等方面具有重要作用。对1085家包括社区卫生服务中心在内的一级医疗机构的调查显示，血气分析仪配备率仅为7.1%。提示基层医疗机构多数无法进行呼吸衰竭的明确诊断。雾化吸入是呼吸治疗的有力手段。调查发现，在试点地区中，三级、二级、一级医疗机构的配备率分别为97%、90.5%、53.3%。

对此，项目组建议应重视基层医疗机构基本医疗设备的配备情况，把肺功能仪配备作为基本要求，提升基层医疗机构早筛早治能力。

对戒烟的知晓程度较高，但是对改善营养状态和肺康复治疗是慢阻肺非药物治疗方法的知晓率不足20%。

对此，项目组建议，应积极回应公众需求，加强慢阻肺防治知识传播，促进全民全社会重视慢阻肺，提高慢阻肺的知晓率及有效管理率。



扫一扫 阅读全文



王辰 队列是多元致病的重要研究方法

全球慢性疾病导致死亡人数占比达88%。其中，心脑血管疾病、恶性肿瘤、慢性呼吸疾病、糖尿病与代谢性疾病被世界卫生组织列为全球“四大慢病”。

慢性疾病是典型多元致病过程。王辰院士指出，多元致病因素包括基因、增龄等内因，以及人口社会学因素、风险因素暴露等外因，内因与外因在复杂致病过程中相互作用，形成未病—渐病—发病的漫长过程，期间居主导地位的致病因素与机制可能有所改变。

“慢阻肺是危害最为严重的慢性呼吸疾病，队列研究是多元致病重要的研究方法。”王辰院

士表示，研究典型多元慢性致病过程的核心要求包括大规模人群，以满足基因多样性和风险因素多样性，保证足够数量的病例与对照；详细规范收集致病相关因素，包括人口社会学因素、风险因素、基因等；长程规律随访，观察多元致病全过程。

中国成人肺部健康研究采用严格的流行病学调查方法，具备良好的科学性和全国代表性。王辰院士指出，该研究以科学可靠的数据揭示了我国呼吸疾病的巨大疾病负担：慢阻肺患者近1亿人，成人哮喘患者4570万，小气道功能障碍约4.26亿人，均远高于前期估算数据。

“卫生健康及疾病防



控政策制定中应将呼吸疾病置于重要位置。”王辰院士表示，慢阻肺队列研究的未来方向包括，研究慢阻肺早期发生及后续演进的自然全病程；探索慢阻肺的新定义和新分型；深入研究慢阻肺的异质性，揭示病因与发病机制；寻找慢阻肺不同表型的生物标记物，实现个体化诊疗；寻找慢阻肺的潜在干预靶点，研发新型药物。

杨汀 “幸福呼吸”推广三年覆盖上亿人

一群志同道合的人，为了一个共同的目标，齐心协力做成一件事，就是最大的幸福。

中日友好医院呼吸与危重症医学科杨汀教授介绍，“幸福呼吸”项目已覆盖我国24个省份的28个地区，覆盖人口1亿余，获得当地卫生行政部门大力支持，牵头单位积极响应，各级医疗机构共同参与，并推动线上、线下医生和群众培训的开展，以及慢阻肺现场筛查和规范化管理随访的顺利进行。

据悉，截至2020年10月底，“幸福呼吸”项目已累计对128万余人进行问卷筛查，为22万余人提供肺功能检查，并将



江苏省扬州市9个试点地区。杨汀教授介绍，“幸福呼吸”项目未来3年，计划扩大试点地区，覆盖全国31个省区市，试点全省覆盖（云南省、海南省）；试点探索从基本公共卫生数据进行慢阻肺高危人群的主动发现（武汉市、白银市）；建立慢阻肺高危人群队列和慢阻肺专病队列，提高队列随访质量；全面上线基层智能辅助决策系统等。